# 千亩良田何以撂荒

-黑龙江省巴彦县部分乡镇政府拖欠农民租地款调查

"新华视点"记者日前在黑龙江省巴彦县 调查发现,近千亩良田撂荒,不少耕地被破 坏。据了解,这些良田是2012年农民出租给 巴彦县部分乡镇政府的, 本应在今年初由县 政府兑付给农民的第二期租金却一直拖欠, 不少农户陷入无田可种、生活无来源的困境。

县政府为何租地?又为何拖欠租金?记者

### 出租的良田被撂荒 有些成了没法种的"破地"

一侧是一人多高、长势喜人的成片玉米, 另一侧是几百亩被撂荒的良田, 成群的牛在 荒地上吃草。眼看着自家良田里长满荒草,巴 彦港镇太安村小旭岗屯农民张文生心里不是

"撂荒地是屯里的'上等地',2012年4 月, 巴彦港镇政府从我手中租了8.8 亩地,今 年到了该给租金的时候,镇政府不给钱,农民 也没法种地,好好的耕地就撂了荒。"张文生

在巴彦县华山乡平原村,村民赵立新等 人带记者来到他们出租的耕地。记者看到,几 百亩连片的耕地杂草齐腰深, 部分地块的黑 土层被推平,耕地中间散落着几处水坑、壕

"2012年,我和村里40多户农民一起把 地租给华山乡政府。签订合同后不久,就有挖 掘机、推土机平整土地。"赵立新告诉记者,原 来的耕地有坡,平整后坡被铲平,地表大量黑 土被推到低洼处,只剩下不渗水的黄土。

平原村村民宋学说,这块连片几百亩的 良田在租给乡政府后,已经荒了3年,再加上 黑土层被破坏,周边农民挖坑取土等,现在成 了没法种的"破地"。

在龙庙镇双兴村,村民张海春告诉记者, 自家 35.4 亩耕地全部出租给镇政府了, 现在 老伴有病,儿子和儿媳妇给人打零工。镇政府 既不给租金,也不把耕地还给农民,生活来源

记者调查了解到,2012年,华山乡、巴彦 港镇、龙庙镇、松花江乡、西集镇5个乡镇政 府分别与农户签订合同,共租地 2331 亩。今 年华山乡约397亩、巴彦港镇约562亩地撂



### 第二期租金为何迟迟没到账

乡镇政府跟农民签订了什么样的租地合 同? 在巴彦港镇太安村小旭岗屯农民王彦生 的合同上记者看到,甲方(出租方)是王彦生, 乙方为巴彦港镇人民政府;租地面积为19.2 亩;土地租赁期限为16年;租赁用途为创办 农村生猪养殖基地及建立配套建筑物、设施、 馆舍等配套产业。合同上盖有巴彦港镇人民 政府的章,以及农户和时任镇干部的签名。

在租金及支付方式上, 合同第四条明确写 道:租金由县政府负责,分三期支付。第一个五 年,每亩租金500元。第二个五年,每亩租金550 元。最后六年,每亩租金600元。由县政府采取 一卡通的方式直接拨到乙方账户。

在龙庙镇、华山乡部分租地农户提供的 合同上记者看到,除了主体不同,内容几乎一 样,租赁期限为16年,租金支付方式也由县 政府分三期支付。

一些农户反映,第一期租金确实给得挺 痛快。但本应在今年初给付的第二期租金迟 识没有到账

县政府为何不支付租金? 巴彦县副县长 谭丽颖表示, 合同虽然是乡镇政府与农民签 的,但实际用地单位不是政府,而是黑龙江省 七合畜牧有限公司,目前,企业没有把第二期 租金交给政府。并且这一合同是上任县政府 与农民签订的。

据谭丽颖介绍,巴彦县政府为招商引资, 2012年4月与七合畜牧签订了投资协议书。 按照协议,县政府为七合畜牧协调约 3000 亩 集体建设用地,七合畜牧采取租赁形式取得 使用权,并按前五年、中五年、后六年共三期, 分别向出租方支付租金。

"当时之所以乡镇政府与农民签合同,是 因为企业人员有限,也不愿与农民接触,政府 没办法,为了拿下这个投资项目,不得不与百 姓签订了合同。"谭丽颖说,2016年底,县政府 与七合畜牧沟通第二期租金时,对方没有付 钱并表示想把这些土地转出去。

### 政府表示已起诉相关企业

一些租地户说,为了让政府履行合同,几

个乡镇的农民们多次去乡镇政府、县政府,每 次去"政府干部态度都很好,但就是不办事, 还说这是上届政府的事,他们不了解情况", 至今也没拿到租金。

村民代表张海春说, 当时镇里只说招商

引资要征地,没说具体用途。如果知道政府是 替企业征地,他们是不会签合同的,"因为盖 的章是政府的,我们才签合同。到现在全村人

地方政府为了给企业租地,与农民签订 租地合同是否合规? 巴彦县政府法制办工作 人员李默涵说:"合同从形式上是有效的,是 否合法、合规,我们也不好明确答复。"

黑龙江孟繁旭律师事务所律师杨健表 示,乡镇政府与农民签订了土地租赁合同,就 应及时全面履行合同内容, 切实保护农民利 益,否则就形成了违约事实。企业和政府间的 合同是另一回事, 不应影响政府依据合同向 农民按时支付租金。

谭丽颖表示,政府已经起诉了七合畜牧, 在法院判决后,县政府再研究相应措施,给农 民答复,"不管输赢,农民利益一定会维护"。

的情况显然不是他们想要的。当前可以说是

妥协过渡阶段,在此节点上经销商反而强

势。"曾在裕隆汽车工作过的衍进商务咨询首

席合伙人张兆钧指出, 在东风汽车对东风裕

隆做出撤人不撤资,将东风裕隆管理权交给

裕隆后,裕隆已单方面掌握销售主导权,目前

在闵行区中春路的裕民汽车生活馆分

"以前优 6 对标的是东风本田 CRV,但现

从对标合资车型到对标自主品牌, 这意

馆,当记者问及优6的竞争车型时,一位销售

人员表示,目前主要对标的是哈弗 H6、荣威

RX5、吉利博越和广汽传祺 GS4 等自主品牌

在自主品牌都在往上冲, 对东风裕隆也造成

了一定压力, 所以从 CR-V 等合资车型到自

主车型都是优6的竞争对手。"该销售人员

味着东风裕隆的产品力和品牌力都在下滑。

面对日渐低迷的销售成绩, 纳智捷正在谋划

"自救行动"。《每日经济新闻》记者了解,从7

月开始, 东风裕隆经历了一场人事、组织架

划在 2022 年前以每年至少投放一款全新车

其中包括东风裕隆汽车制造有限公司增资8

亿元(东风、裕隆各增资 4 亿元),纳智捷销售

公司投资6亿元,裕隆汽车金融公司和裕隆

新能源技术公司各增资5亿元。股东双方共

继裕隆成立单独销售公司实现"产销分离"

后,在重点省份城市,东风裕隆将现有辖区授

权机制变更为商圈授权机制,并在4~6线城

市完成渠道下沉,同时在相应规范下,引导经

"纳智捷将效仿在中国台湾市场的卖车

销商多品牌经营。

在渠道层面,上述东风裕隆负责人表示,

计增资24亿元来协助东风裕隆实现复兴。

型的速度,5年向市场投放10款全新车型。

产品层面,东风裕隆推出"510 计划",计

资金层面, 裕隆汽车将再投资 20 亿元,

构、产品规划等多层面的彻底变革。

裕隆汽车已在谋划渠道变革

纳智捷谋划"自救"

车型。

## 西北"风光" 无限好

-大西北新能源再调查

■ 杜刚 骆晓飞 王衡

距离我国第一座风力发电场——新疆 达坂城风电一场建立已有28年。如今,在 风能、太阳能丰富的西北大地,一座座"风 车"如森林般矗立,绵延数十公里的光伏电 站已是寻常事物。这些清洁、充裕的新能源 不仅将"风光"盘活,还借助特高压将电能 传输到远方,为我国优化能源结构、改善生 态环境打下了坚实基础。

### "绿色发动机"在西北荒滩建起

丝绸之路沿线的新疆、甘肃、青海、宁 夏和陕西,拥有良好的风光能资源禀赋,近 年来新能源装机迅速增长。国家能源局西 北能监局数据显示, 西北地区去年风电装 机容量总计 4329.7 万千瓦,占全国风电装 机的 29%; 光伏装机 3037.4 万千瓦, 占全 国光伏装机的39%。广袤的西北,同华北、 东北共同构筑起我国能源供应的"绿色发

得益于国家的政策支持和市场积极反 应,2016年我国成为全球最大的可再生能 源生产和消费国。统计显示,去年我国贡献 了全球可再生能源产量增长的40%以上, 其中很大一部分是来自西北地区的风光

由于新能源装机规模大, 西北更成为 全球探索能源发展趋势的试验区。6月,青 海实现全省7天全水、风、光供电,这场不 间断"绿电7日"在全国属于首次,也是世 界上清洁能源供电时间较长、供电难度较 大的一次尝试,显露出我国能源结构"清洁 转型"的巨大潜能。

### 新能源限电"紧箍咒"松动

受需求萎缩、电价等多重因素影响,新 能源的弃风弃光近年来一直萦绕在业界心 头。特别是新疆和甘肃,2016年弃风弃光 皆位居全国前列。在各方努力下,限制新能 源发电的"紧箍咒"今年上半年显示出松动 迹象,新疆和甘肃的弃风率同比皆下降超 过10个百分点,弃光率分别下降6个和9

据国网新疆电力公司介绍, 电力部 门今年打破过去分省备用模式,实施全 网统一调度,尽可能压减火电开机,增加 新能源消纳空间。同时,将新能源外送优 先级提到跨区直流配套火电之前,发生 弃风弃光时,强制压减配套火电出力,优 先输送新能源。

日渐完善的电力输送通道也为中东部 消纳西部新能源提供了技术条件。6月,总 投资达 262 亿元的我国首条大规模清洁能 源特高压直流输电工程酒泉-湖南±800 千 伏特高压直流输电工程带电投产, 重点支 撑酒泉风光电输出。国网甘肃省电力公司 发展策划部副主任李晖说,目前酒湖特高 压已输送电力23亿千瓦时,年底有望达到 60亿千瓦时,其中约4成是新能源电力。 在新疆,通过哈密南-郑州±800千伏特高 压直流输电工程,借助新能源与火电打捆 外送、电力援疆等方式,新能源电力外送比 例超过 20%。

推动市场化交易,如新能源场站与燃 煤自备电厂替代交易、弃风弃光跨省跨区 交易等, 也为西北新能源消纳提供了更大 空间。西北五省今年签订交易框架协议,将 一个时间段的外送疆电"提前存入"和"取 出",避免了部分时段输电通道"卡脖子"难

# "风光"推动新能源制造

走向世界 目前, 西北地区已形成较为完整的新 能源制造产业链,不仅培育出金风科技、特 变电工等本土企业,还吸引了天合能源、中 船重工、中车集团等企业落户。

新疆金风科技股份有限公司董事长武 钢介绍,经过20年发展,公司业务已拓展 到世界20多个国家,建设了9个风电机组 生产基地, 成为全球领先的风电整体解决 方案提供商,特别是公司自主研发的直驱 永磁风力发电技术,已成为业界标杆和发 展方向。去年,金风科技风电机组出口量占 全国出口总量的70%。今年5月公司成功 收购澳洲大型电力零售商 Origin Energy 在当地最大的待建风电项目,并负责25年 内的运营服务。

我国新能源制造领域的发展使越来越 多的"一带一路"沿线国家产生了合作意 愿。在巴基斯坦,新疆特变电工承建的巴基 斯坦第一座装机容量达 100 兆瓦的大型太 阳能光伏电站已投入运行。金风科技也为 中西亚国家多个风电项目提供了性能优异 的产品和技术支撑。

"从国外向我们传播新能源技术,到我 们作为传播者,向国外出口先进技术。"武 钢说,我国风电产业已形成较为完整的产 业体系, 其研发设计和制造能力与世界先 进水平的差距正进一步缩小。

## 东风裕隆"汽车生活馆"调查: "体验剧场"形同虚设 上海 3 网点变身汽车超市

LUXGEN

列当起

在市场销量走下坡路的形势下, 东风裕 隆此前创造的"体验式销售"模式——汽车生 活馆已然"名存实亡"。

继被曝出北京只剩一家东风裕隆 4S 店, 日经济新闻》记者以消费者身份实地走访了 上海3家东风裕隆经销商店,发现这3家标 注着"纳智捷汽车生活馆"的 4S 店均已变身 为汽车招市。

少有人问津的展厅,寥寥无几的纳智捷 品牌展车,加上售卖的其他各类品牌车型,这 样的"汽车生活馆",让曾经的车市"黑马" -东风裕隆,备显落寞。

全国乘用车信息联席会(以下简称乘联 会)的数据显示,今年前7个月,东风裕隆的 销量为9231辆,同比下降了60.8%。多位业内 人士在接受《每日经济新闻》记者采访时均表 示,汽车超市如果是过渡性做法还可以,但长 此下去会对品牌造成很大伤害。

"汽车超市是经销商自己的经营行为。" 东风裕隆相关负责人向记者表示,在新《汽车 销售管理办法》(以下简称新《办法》)出台后, 厂家已无权干涉经销商的销售方式。

"我们对全国的网络发展均非常看重,也 正在积极进行布局。"上述东风裕隆相关负责 人说,在渠道层面,裕隆成立新销售公司后, 纳智捷将以"贴身发展""抢占空白""同步提 升"的解决思路,实现品牌渠道拓展与渠道服 务品质升级;此外,接下来裕隆集团还将投资 全新 68 家 4S 店以提振纳智捷品牌。

### "汽车生活馆"不复存在

9月4日,记者来到位于上海市普陀区真 陈路的纳智捷上海裕民汽车生活馆发现,偌 大的展馆仅有两名工作人员, 半个多小时内 没有任何顾客,展馆十分冷清。

记者发现整个展厅三分之一的区域被划 为"裕民新能源体验馆",在售的新能源车型 包括上汽菜威、吉利、北汽和长安,而纳智捷 的展车仅有优 6SUV、大7 MPV 和锐 3 等几 款车型,展馆内并没有曾帮助东风裕隆一炮

而红的大7 SUV。 "U5 SUV 刚在成都车展启动预售,最快 可能也要到月底才有展车。而大 7SUV 已经 停产,厂家在改款,具体何时上市还未知。"一 位销售人员告诉记者。

随后,记者来到位于闵行区中春路的裕 民汽车生活馆分馆,相比上述普陀区的总店,

这家店面显得更小而且一样冷清, 展馆内仅

部組織

有1位销售人员和3辆展车,一辆旧款优6, 一辆新款优 6 和一辆斯威 X7。 当记者询问为何纳智捷的 4S 店内会出

现斯威品牌的车型时,该店销售人员回应称, 这是新《办法》倡导汽车超市的销售模式。

无独有偶,9月5日,当记者来到上海市 浦东新区庭安路的上海通越纳智捷汽车生活 馆时,发现该 4S 店也变成了汽车超市。4S 店 侧面的"上海通越汽车超市,主营:新能源汽 车"和正门口的"进口合资自主品牌,任君挑 选"两行大字十分醒目。进入展厅,一张"全力 打造上海最大汽车超市,没有最低价格,只有 更低价格"的大海报也十分显眼。

但整个展馆仅有4辆展车,分别是新旧 款优6、奇瑞艾瑞泽5和瑞虎7。"我们还是纳 智捷的品牌 4S 店,只是现在代售其他品牌车 型,包括奥迪、奔驰、宝马、捷豹路虎、上汽荣 威、比亚迪、广汽三菱和奇瑞。"该店销售人员 表示,消费者要购买以上品牌车型,店里都可 帮忙代购。"我们也是向 4S 店提车,当中抽一 些提成,走的是大客户渠道,比你自己购买更 便宜。"

该销售人员还表示,该店马上将出售新 能源汽车,吉利、上汽等品牌均有涉及。"我们 店还与二手车平台有合作, 置换与卖二手车 都可进行交易。"

此外,记者还注意到,东风裕隆 4S 店此 前独创的"体验剧场"也已形同虚设。"体验剧 场"曾是纳智捷汽车生活馆区别于普通 4S 店 营销模式的最大亮点。"厂家近年来宣传费用 降低,所以"体验剧场"也被取消了,之前消费 者可坐在展车里体验人车互动, 现在这种体 验没有了。"上述销售人员说。

兼卖其他品牌属无奈之举?

采访时称,"在新《办法》出台后,我们不能阻

东风裕隆在今年6月发布的一份官方声 明中也指出:"借新《办法》7月1日起施行的 契机,为更进一步将网络下沉至 4~6 线城市 空白辖区,提出创新渠道经营模式,为经销商 创造更多获利机会。"

"东风裕隆默许经销商这种情况发生,很 可能是无奈之举。"一位汽车经销商集团负责 人表示, 变身汽车超市或许会让东风裕隆暂

"东风裕隆非一二线品牌,品牌价值不 高,如长期如此,品牌力会受到较大影响。新 《办法》虽规定一个品牌 4S 店的经销商可销 售其他品牌车型,但这对前者的品牌价值会 带来一定损害。事实上,兼卖其他品牌主要是 二级网点的销售手法,而二级网点的生命力 自然不能跟品牌 4S 店相提并论。规模大的经 销商集团目前都不会做汽车超市。"上述经销 商集团负责人称。

会成为东风裕隆未来的主要网点。"太伤品牌 了,此做法或许意味着这些经销商要与东风 裕隆分道扬镳。"

乘联会数据显示,去年,东风裕隆销量为 4.05万辆,同比下滑 32.8%,未完成 7万辆的 销量目标;而今年前7个月,东风裕隆累计销 量仅 9231 辆,同比大跌 60.8%。

且享受到红利的大7 SUV,前7个月销量仅 为 126 辆; 支柱车型优 6 SUV 前 7 个月累计 销量为 6348 辆,同比下滑 67.5%; 大 7 MPV 和轿车锐 3 分别累计销售 635 辆和 1991 辆。

"裕隆对大陆汽车市场有很大期待,现在

对品牌 4S 店变身汽车超市的现状,东风 裕隆相关负责人在接受《每日经济新闻》记者

止经销商在 4S 店中售卖其他品牌。"

时渡过难关,但此做法不会长久。

一位业内人士也认为,这类 4S 店肯定不

模式。裕隆十分擅长行商(即销售人员走出去 推销车辆)的经营模式。"在张兆钧看来,裕隆 渠道变革会在投建大型旗舰店(即 4S 店)同 时,向外辐射 2S 小店,"这种模式布点速度 具体到车型上,作为较早进入 SUV 市场 快,通过吸引王牌销售自行创业可实现快速 推广,成本也较低。"

> 不过,从加快产品推出步伐、重新建立品 牌、变革渠道建设等方面来看,东风裕隆要实 现复兴,或许还有一段很长的路要走。